

美基地受襲涉人為失誤 將敵機視作自家無人機

香港文匯報訊 美軍位於約旦東部靠近敘利亞邊境的軍事基地「22號塔」周日(1月28日)受到無人機襲擊，造成3死40多人傷。美聯社報道，初步調查顯示此次襲擊可能涉及人為失誤，事發時恰好有一架美軍無人機返回基地，防空系統誤判敵機為自家無人機，因此未有攔截。

美軍無人機同時返基地

報道稱，周日清晨敵方無人機在基地上方低空飛行時，一架美軍無人機恰好返回基地，基地防空系統可能誤認兩架無人機，讓來襲無人機毫無阻礙地進入基地，並在住宿營地附近展開襲擊。當時一輛供士兵睡覺的拖車承受襲擊的大部分衝擊，周圍的拖車受到爆炸破壞有限。五角大樓發言人未回應是否涉及人為失誤，稱軍方仍在評估事件。

美聯社表示，在襲擊細節公布之際，美國拜登政府正面臨着艱難平衡，一方面拜登及美官員劍指伊朗，共和黨人也趁機拱火，但同時拜登又不希望與伊朗開戰。白宮稱，拜登正在「權衡選擇」，他周一在白宮會見國家安全顧問，討論事態發展和可能

的報復行動。拜登重申美國將「在我們選擇的時間和方式上追究所有責任人的責任」，但同時表示美國不尋求在中東陷入另一場衝突。白宮國家安全委員會發言人柯比則說，美國仍在確定哪個激進組織策劃這次襲擊，但堅稱伊朗長期以來一直為這些民兵組織提供裝備和訓練。

彭博社報道，美軍遇襲事件可能迫使美國作出本輪巴以衝突以來最強烈的反應，消息人士認為拜登政府可能採取秘密行動打擊伊朗，也可能直接對伊朗官員發動襲擊，就像前總統特朗普2020年初下令空襲殺死伊朗高級將領蘇萊曼尼那樣。



◆美軍公布3名喪生軍人身份。路透社

以指控聯合國援巴機構 190員工屬哈馬斯分子

香港文匯報訊 以色列繼續指控聯合國近東救濟工程處(UNRWA)12名職員有份參與哈馬斯突襲以色列的行動後，再指約190名UNRWA員工同時也有哈馬斯或伊斯蘭聖戰組織武裝分子的身份，以方情報檔案裏還有其中11人的姓名和照片。

資金只夠運作至2月底

情報檔案提到，該11人的其中一人是學校輔導員，此人在哈馬斯入侵期間協助兒子綁架一名女子。另一名社工被控參與將一名以色列士兵的屍體運往加沙，並協助施襲者的武器供應。還有一名巴人被控參與以色列邊

境村莊貝里的暴行。聯合國發言人杜雅里克說，聯合國尚未正式收到這份檔案的副本。巴勒斯坦則指責以色列偽造資訊污蔑UNRWA。以色列外長卡茲表示，UNRWA負責人拉扎里尼應該下台。至今已逾10個國家中止提供資金給UNRWA，該機構表示，目前的資金最多只能支持運作到2月底，若無新資助，將被迫暫停加沙的人道救援工作。聯合國秘書長古特雷斯的發言人周一(1月29日)表示，古特雷斯將會見主要資助國代表，傳達至少要保證UNRWA運作的連續性，而當天已會見美國常駐聯合國代表格林菲爾德。

「印太經濟框架」等協議推進不力 6資深官員離職 美政府貿易團隊爆出走潮重挫拜登

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico報道，據多名美國現任及前任官員透露，總統拜登政府的貿易團隊爆發「出走潮」，已有至少6名資深貿易官員離職，還有更多官員計劃離開。「出走潮」背後原因在於他們對拜登政府貿易進程停滯不前感到失望，以及不滿美國貿易代表戴琪領導不力。報道認為事件將打擊拜登的貿易政策，如何填補離職官員的空缺是極大難題。

離職官員中包括白宮主要負責國際經濟的關鍵人物，還有兩名負責推進拜登政府所謂「以工人為中心」貿易政策的副貿易代表。報道稱在過去一年，拜登多項貿易議程未能得到推進，例如與歐盟未能就「全球可持續鋼鋁協議」達成一致，以及美國主導的「印太經濟框架」(IPEF)各成員並未達成實質性協議。在今年的美國選舉年裏，面對前總統特朗普在經貿話題上大做文章，而拜登政府可能不會取得任何突破，一些官員最終選擇離開。

IPEF圖削中國供應鏈主導地位

路透社此前報道，白宮方面本月18日證實，負責亞洲、非洲、投資、服務、紡織品和產業競爭力的副貿易代表比安奇將辭去職務。她於去年11月曾就IPEF未能在亞太經合組織(APEC)領導人峰會前達成協議表示，美國計劃在2024年初「重新調整」談判，但承認這在選舉年將是十分困難。

2022年5月美國宣布啟動IPEF，旨在尋求地區盟友和合作夥伴的共同努力，試圖削弱中國在關鍵供應鏈上的主導地位帶來

的影響。路透社稱，美國貿易代表辦公室去年11月努力推動完成IPEF貿易談判，但成員未能就改善勞工、環境標準或合規性達成一致。美國—東盟商務理事會負責政策事務的高級副總裁米利早前警告，IPEF長時間缺乏可靠的結論和實施措施，正導致其他成員對該框架失去興趣。

美貿易代表戴琪被指領導無方

美國一些官員還將多名貿易官員離職歸咎於戴琪，認為戴琪沒有與拜登團隊其他成員建立友好關係，以有效推動貿易議程，還跟其他政府部門發生衝突，認為她欠缺調和能力。知情人士說，戴琪對人非常嚴厲，沒掌握與其他部門的相處之道，但其要合作才能讓分內工作做好，「士氣問題比其他事情都重要，其他單位都沒有爆發大規模出走潮。」不過戴琪的支持者反駁稱，指責她的人只是不贊同她主張推行的貿易政策，她比一些前任要溫和得多。

國會參議院財政委員會主席懷登說，貿易團隊出走潮引發外界對拜登貿易政策的質疑。他說貿易團隊流失不少人，包括很多「優秀的人」。



◆「出走潮」料打擊拜登貿易政策。美聯社

拜登貿易壁壘「衰過特朗普」惹歐盟友不滿

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，美國總統拜登在2021年就任後宣布「美國回來了」，渴望擺脫與前總統特朗普政府之間各種貿易糾紛的歐洲官員對此大加歡迎。但拜登上台後不但沒有扭轉之前特朗普基於保護主義觀點推出的各項政策，反而推進其中許多政策。拜登繼續設置貿易壁壘，將歐洲公司排除在支持美國製造業的補貼舉措之外，令歐洲盟友不滿。

許多歐洲國家擔心，特朗普有望獲得共和黨總統候選人提名，若他再次上台，可能會放棄烏克蘭和北約，並給全球貿易帶來混亂。儘管如此，歐洲官員還是覺得，無論預期的拜登和特朗普再度對決有怎樣的結果，美國的經濟

政策都已朝着不利歐洲的方向傾斜。一名歐洲外交官說「美國的蜜月期結束了」。歐洲各國的外交官和官員都在思考，歐洲能否指望美國繼續支持基於規則的貿易體系，又或歐洲是否將面臨美歐這對長期盟友發生經濟衝突的可能性。

歐盟已採取一些支持本土產業的措施，放寬一些補貼規則，使歐洲國家政府更易與美國的清潔技術激勵措施競爭。但歐盟官員基本上仍堅持傳統的自由貿易理念，對採取與美國同樣做法猶豫不決。歐盟貿易專員東布羅夫斯基說，拜登政府和歐盟官員的合作卓有成效，包括在白宮沿襲下來的貿易爭端問題上，但他原本希望能有更大的靈活性。

被指洩露國家機密 巴基斯坦前總理重囚10年

香港文匯報訊 巴基斯坦特別法庭周二(1月30日)宣布，前總理伊姆蘭·汗和前外長庫雷希因洩露國家機密，分別被判10年監禁。

伊姆蘭·汗在從政前是板球明星，於2018年領導巴基斯坦正義運動黨(PTI)在國會選舉勝出，隨後當選總理。在2022年4月，巴基斯坦國會通過針對伊姆蘭·汗的不信任動議，伊姆蘭·汗成為巴國歷史上首名被國會罷免的總理。

伊姆蘭·汗被控將巴基斯坦駐美國大使發給巴政府的秘密電報內容公開，他聲稱這份電報是巴基斯坦軍方與美國政府密謀於2022年推翻他的證據，並可證明他受到威脅，美國和巴基斯坦官員均否認這說法。

伊姆蘭·汗於2023年5月被捕，其後多次引發暴力示威，促使當局對PTI及伊姆蘭·汗的支持者採取鎮壓行動。在審訊期間，PTI及伊姆蘭·汗的支持者擔心他可能因叛國罪被判死刑。伊姆蘭·汗則堅稱自己無罪，表示他沒有洩露電報具體內容。

PTI周二發聲明，對法院的判決提出質疑，稱這是一宗「虛假案件」，指法院重判伊姆蘭·汗和庫雷希明顯帶有政治打擊的意圖，兩人將提出上訴。



◆伊姆蘭·汗是巴國史上首名被國會罷免的總理。資料圖片

加卑詩省禁新私立大專兩年內收國際學生

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大聯邦政府宣布兩年內把國際學生簽證大減35%後，國際學生人數佔全國第2高地區的卑詩省周一(1月30日)宣布設立新制度，禁止新的私立大專院校錄取國際學生直至2026年2月，藉此杜絕被指濫收和剝削國際學生的低劣院校。

遏止不良教育機構斂財

高等教育廳長羅賓遜表示，當局正在為私立院校設定最低語言要求，以便國際學生抵達卑詩省之前已做好準備，而有關語言要求的細節將於3月發布。在卑詩省來

自超過150國的近18萬名國際專上學生中，約54%就讀於280間私立院校。羅賓遜相信此舉不但有利國際學生適應新環境，還對勞動市場需求和學位質素設立更高的標準。政府亦將設立新規定，遏止不良教育機構利用國際學生斂財。

羅賓遜強調調凍結新大專院校招收國際學生是必要的，務能糾正國際教育體系中「沒有發揮應有作用」的缺陷。她指出教育廳自2023年3月開始檢核私立大專院校體系，發現不少院校存着教育質素偏差和缺乏符合水準的師資，但不少耗費大量金錢到加國升學的國際學生不敢投訴。另外，政府在未來兩年加強監管和更頻密視

察私立專上院校，確保教學質素保持標準，並為學生提供所需支援。

代表卑詩省大學、專上學院和研究所有超過17萬名學生的學生聯合會表示，這些變化是良好的第一步，尤其是私立院校剝削國際學生權益是十分「可怕」的情況，學生聯合會表示省級審查亦應檢視公立高等教育機構過度倚賴外國學生學費營運。

其實，加拿大各地政府和院校視不斷增收國際學生作為主要經費來源，直接加劇全國住房供應、醫療系統和各種基礎服務的供應面沉重壓力。在2023年底，加拿大約有100萬名持簽證的國際學生，較10年前增加兩倍。



◆卑詩大學是全省最頂級學府，深受國際學生歡迎。成小智攝



◆加拿大增收太多國際學生，私校教學水平最受爭議。成小智攝